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Проблема: жизненные циклы растений 
 
Задание на определение по рисункам голосеменного и 
покрытосеменного растений и установление сходства в их 
размножении выполнили в среднем 10% экзаменуемых, но 1 
балл получили 28%, 2 балла – 6%, а 3 балла не получил 
никто. 
Следует отметить, что задания с изображением растительных 
объектов выполнялись значительно хуже, чем задания с 
изображением животных. 



БЛОК 1. 

Задача: Установите последовательность этапов в цикле 
развития мхов, начиная с прорастания споры.
1) образование предростка
2) оплодотворение при наличии воды
3) прорастание споры
4) развитие на предростке женских и мужских растений 
мха
5) созревание на мужских растениях сперматозоидов, на 
женских — яйцеклеток
6) развитие из зиготы на женском растении коробочки со 
спорами.



� Вегетативное размножение может осуществляться 
как простым разделением многоклеточного 
организма (фрагменты нитей Spirogyra (спирогира) 
или колонии (Synura) на несколько частей), так и 
при помощи специализированных органов. 
Например, бурые водоросли из порядка 
сфацеляриевых имеют для этой цели специальные 
выводковые веточки, а водоросли из порядка 
харовых — клубеньки на ризоидах.

� Бесполое размножение  мхов, папоротников 
осуществляется при помощи спор, у водорослей -  
подвижных зооспор или неподвижных апланоспор. 



Половое размножение. При половом размножении происходит 
попарное слияние гаплоидных клеток с образованием диплоидной 
зиготы. 
Есть несколько вариантов полового процесса: изогамия — слияние 
двух одинаковых по форме и размеру подвижных 
гамет; гетерогамия — слияние двух подвижных гамет одинаковых 
по форме, но разных по размеру; оогамия — слияние крупной 
неподвижной яйцеклетки с мелким подвижным сперматозоидом.
 Клетки, в которых образуются гаметы, называются гаметангии, а 
сами растения с гаметангиями — гаметофитами. 
Гаметангии бывают двух типов: образующие многочисленные 
сперматозоиды — антеридии и образующие одну или несколько 
яйцеклеток оогонии. 
Также половое размножение в некоторых группах водорослей 
может осуществляться и без образования гамет. Например, если 
сливаются две подвижные одноклеточные водоросли



ЖИЗНЕННЫЙ ЦИКЛ – ЧЕРЕДОВАНИЕ ПОКОЛЕНИЙ

� Поколения:
- половое (гаметофит) – образует гаметы (половые 
клетки: яйцеклетки и спермии)
- бесполое поколение (спорофит) – образует споры.







ЛАМИНАРИЯ – ИСКЛЮЧЕНИЕ: ХОТЬ И ВОДОРОСЛЬ, НО В 
ЕЕ ЖИЗНЕННОМ ЦИКЛЕ ПРЕОБЛАДАЕТ ГАМЕТОФИТ



ОДНОКЛЕТОЧНЫЕ ВОДОРОСЛИ







ХВОЩИ



ПАПОРОТНИКИ



ЗАДАНИЕ� Установите соответствие между характеристиками 
� и поколениями папоротника, обозначенными цифрами 1 и 2, к 

каждой позиции данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца.



ОТВЕТ: 12212



ЗАДАНИЕ:



ОТВЕТ:



ЗАДАНИЕ:

� В чем проявляется сходство мхов и папоротников ?
�  1) размножении спорами 
� 2) дифференциация на органы и ткани 
� 3) оплодотворении, которое происходит вне водной среды 
� 4) автотрофном способе питания 
� 5) перекрёстном опылении насекомыми 
� 6) преобладании среди них древесных форм 



ОТВЕТ: 124



ГОЛОСЕМЕННЫЕ



ЗАДАНИЕ

� Какой хромосомный набор характерен для 
мегаспоры и клеток эндосперма сосны? 
Объясните, из каких исходных клеток и в 
результате, какого деления образуются эти 
клетки.



ОТВЕТ:

В мегаспорах сосны - гаплоидный набор (n) хромосом, так 
как они образуются путем мейоза - из клеток семязачатка 
(мегаспорангия) с диплоидным набором хромосом (2n).
2. В клетках эндосперма гаплоидный набор хромосом (n), 
так как эндосперм формируется из гаплоидных мегаспор (n) 
путём митоза.



ПОКРЫТОСЕМЕННЫЕ



ПОЛОВОЕ РАЗМНОЖЕНИЕ ПОКРЫТОСЕМЕННЫХ



� Задание: Определите число хромосом в клетках 
эндосперма семени лука, если клетки корешков 
лука содержат 16 хромосом. 

� В ответе запишите только числовой ответ.



� Ответ: Эндосперм покрытосеменных растений 
образуется при слиянии центральной клетки 
зародышевого мешка, которая диплоидна, и одного 
спермия, который гаплоиден. Соответственно, 
эндосперм триплоиден. 
Клетки тела лука, как и всех покрытосеменных, 
диплоидны и содержат 16 хромосом. 

� Значит, гаплоидный набор хромосом у лука 
составляет 16 : 2 = 8 хромосом, 

� Значит, триплоидный набор (эндосперм) равен:
 8 * 3 = 24 хромосомы



ЗАДАНИЕ:
� Клетки листьев кукурузы имеют 20 хромосом. 

Какой хромосомный набор содержат клетки корня и 
генеративной клетки пыльцы кукурузы? 
Поясните, из каких клеток и в результате какого 
деления образуются эти клетки



ОТВЕТ:

� 1. Листья кукурузы– состоят из соматических 
клеток. Если число хромосом в листе – 20, то и в 
клетках корня – 20.

� Пыльца (генеративные клетки) имеет одинарный 
набор: 20/2=10;

� 2. Клетки корня образуются в результате митоза из 
клеток зародыша (2n);

� 3. Генеративная клетка пыльцы образуется в
� процессе митоза из гаплоидной микроспоры при
прорастании (n)













�
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